三个共管从厦门模式看中国糖尿病管理走向



编织医院、社区、家庭的无缝式全程关照网

退休老干部,也是加入"糖友 约了周五上午来莲前社区出诊 都没有这么好的医疗照顾。" 索糖尿病这一高发慢性病的管 网"的第一批病网友,这位患的糖尿病专科医师杨叔禹主任 糖尿病合并肾病15年的"资深" 医师。 病友曾经像"断了线的风筝"。

看病都是排队 2 小时,看病几 仔细分析病情,给老汤制定了 病患者近 11 万人,规范管理 型医患关系,在糖尿病关照中 分钟,出了医院药没按时吃, 诊疗方案和下一步筛查项目。 率 62.31%,控制达标率达到 把患者当朋友,结成对抗糖尿 运动不知道怎么做,拖成了并 健康管理师一边给老汤的溃疡 43.6%,与2014年建立糖友网 发症……"加入糖友网后,老 面换药包扎,一边交代老汤在 汤形容自己"就像风筝接上了 家护理的注意事项。

与大家耳

熟能详的糖尿病

"半数"规律相

比, 在我国, 糖

尿病管理情况更

不乐观,超过一

半 (53%) 的糖

尿病患者没有得

到诊断, 而得到

治疗的患者仅约

1/4 (25.8%)。

尽管厦门的糖友

网尽可能把发现

的患者都管起来

了,但这只是浮

在冰山上的一

角,"冰山"下

还有多少糖尿病

患者没有被发

现?还有多少糖

尿病前期的患者

可以被预防?如

何才能扩大"糖

友网"的覆盖面

和工作面, 尽早

发现并治疗更多

的患者? 有没有

办法采取措施来

降低人群糖尿病

发病率呢? 经过

反复调研, 杨叔

禹开出了五个

"药方"。

70 多岁的老汤是厦门一位 有一个小溃疡,马上帮老汤预 关照我帮助我,他说他在美国 生。他自 2012 年起就开始探

动情地说:"我弟弟在美国也 杨叔禹主任这位总设计师。 小许人户随访发现老汤的 有家庭医生,但是回国看到我

杨主任把全科医师张大 管"全程照护管理。截至2016 程关照网),再到如今的"三 他说: "每次到大医院 夫、健康管理师小许叫到一起, 年12月"糖友网"管理糖尿 师共管",目的是为了建立新 之初相比,相关指标同比提高 了 20% 以上。而这些成绩的取 老汤的眼里噙满泪水。他 得,得益于厦门市卫生计生委 供全程关照的核心是"三师共

右脚面感觉迟钝,肢端发冷且 现在有这样的'三师'团队在 临床一线工作近30载的老医 岗位。

管"。该模式的最大创新之处 杨叔禹是一位从事糖尿病 是引进了"健康管理师"这一

厦门市在2016年5月成立了"防治一体"的市级慢性病防治管理专属机构——"厦门市慢性病防治 中心",其中第一批就设立了厦门市糖尿病防治中心,整合疾病控制和临床专家队伍,挂靠在三级综合医院, 统筹糖尿病的筛查、预防、糖友网和"三师共管"工作。中心的运作模式是由市疾控部门定策略、作指导、 组织流调和筛查,临床三师具体落实筛查、健教和管理,共同推进和落实糖尿病三级预防工作。

配齐糖尿病慢性并发症筛查设备、抓好培训

糖尿病慢性并发症如糖尿病视网膜病变、糖尿病肾病是糖尿病患者致残和致死的主要原因之一,然 而基层没有这些糖尿病慢性并发症的筛查的设备。如果让所有的糖尿病患者都到大医院去筛查既不现实 也不符合分级诊疗的要求,杨叔禹主任自己带队下社区调研,跑财政部门协调。终于,2016年1月全市 38家公立基层医疗机构所有糖尿病筛查的眼底照相机、尿微量蛋白筛查仪器、神经病变筛查等设备全部 配齐。硬件有了,还得对基层医务人员进行轮训,手把手带教,并通过远程医疗信息化解决日常问题。

明确以家庭医生团队为糖尿病防治的主体

社区的全科医生同时也是所在社区的家庭医生,实行"三师共管"的家庭医生签约后,家庭医生 不再只负责看病,签约一个糖尿病患者,就得管好一家子。2016年厦门市共有479442人率先签约, 签约覆盖率 22.72%;其中签约糖尿患者 57 074 人,覆盖率 34.85% 糖友网精细化管理患者续签率超过 87.48%,糖尿病高危家人签约率达到80.85%。家庭医生团队管防管治管筛查的工作局面初步形成了。

通过项目管理带动糖尿病的综合管理

厦门市积极参与伦敦大学等单位在世界重点城市发起的"城市改变糖尿病"国际项目,利用"全国 健康城市"试点建设的契机,通过政府倡导,动员部门、社区、家庭和患者共同参与"糖尿病健康促进行动", 优先应对城市糖尿病的挑战。

结合国家卫计委对厦门市慢性病分级诊疗工作开展效果评估的工作要求,制定了《关于厦门市"糖 友网"续签效果评价暨糖尿病家庭医生签约服务综合管理方案》。力争三年内糖尿病家庭签约服务覆盖 率达到 30% 以上, 血糖控制达标率达 60% 以上, 筛查糖尿病常见慢性并发症率达 60% 以上, 以进一步 提高医疗服务整体效率,降低糖尿病的发病率、致残率、病死率。

以健康医疗大数据作支撑,信息化助力

厦门市在全国率先建立的基于健康档案的区域人口健康信息平台,为居民建立了动态、实时的终身 电子健康档案,实现了医疗卫生资源的互联互通。这为糖尿病患者的随访和管理奠定了坚实的基础。

基于先进完善的医疗健康大数据建立的"家庭签约"系统,2016年厦门陆续上线了手机 APP"厦门 i健康"、完善了"慢病健康管理系统"。



主任李斌,副主任王培安和副主任、国务院医改办主任王贺胜就"'十三五'开局之年卫生 计生改革发展"的相关问题回答了中外记者的提问。

王贺胜在提到分级诊疗时,重点提到了厦门"三师共管"的模式,他指出,如果能够实 现分级诊疗的话,一个很重要的关键抓手就是应该有家庭医生,要有医联体。

王贺胜谈到,福建省厦门市创设了"三师共管"的模式,这"三师"是大医院的专科医 师负责诊断,家庭医生负责跟踪治疗,健康管理师进行健康教育,"三师共管"共同提升了 家庭医生签约服务的能力和水平。

事实上, 我们在诸多场合见证了厦门市分级诊疗被点赞的场景。其中, 值得一提的是, 在1月5日在北京召开的全国卫生计生工作会议上,李斌主任在报告全国分级诊疗试点成效 中重点提到并向全国推广厦门"三师共管"慢性病管理模式。全国 4 个直辖市和 266 个地级 市都在探索分级诊疗,为什么厦门的"三师共管"经验会如此引人关注呢?

"没有全民健康,就没有全面小康",近年来厦门坚持以分级诊疗带动综合医改,取得 了明显成效。厦门作为国家首批公立医院改革试点城市、探索出以大医院专科医师、基层全 科医师(家庭医师)和健康管理师"三师共管"的创新服务模式,加强政策配套和机制创新, 积极引导优质医疗资源向基层下沉,建立了预防、治疗、康复、健康促进一体化基本医疗卫

据"三师共管"的创设者厦门市卫计委杨叔禹主任介绍,糖尿病"三师共管"管理模式 是以医院为中心向以社区为中心的逐渐转变,也是以治病为中心向以市民健康为中心的转变, 它更为贴近健康管理要素,患者的信任度更高。

专科医师

负责明确诊断与 治疗方案,并带教、 指导基层的全科医师;

全科医师

治疗方案,进行病情

日常监测、高危成员

健康管理师

者, 开展健康教育和

行为干预。

侧重于联系患

筛查和双向转诊;

负责落实、执行





慢性病







糖尿病"当道"管理从何下手?

尚存哪些问题?

分级诊疗是糖尿病管理关键 基层水平亟待提高

成为糖尿病患病率第一大国。 院母义明教授表示,社区医生 面对糖尿病的严峻形势,如 很难在短时间内掌握糖尿病 活质量?未来管理的出路在 执行也做不到。这给患者带 哪里?政府、学协会、专家学 来了很多风险,如部分患者无 者、基层医师又该如何携手, 法得到合理、及时的治疗,出 共克严重危害人类健康的这 现并发症。

慢性病的管理采取的是社区规 难。"中华医学会糖尿病学分 范化治疗模式,这种模式最大 会侯任主任委员、南京鼓楼医 的优点是可以将更多的患者纳 入到合理的规范管理中。

"就当前情况,实现糖尿 众所周知,国家卫计委对 病患者的分级诊疗仍是非常困

呈"井喷式"增长,我国已 学分会主任委员、解放军总医 社区医院仍缺乏对糖尿病患 者的规范化监测和管理。

何有效地控制糖尿病的发生, 最新的发病机制、治疗理念, 病分级诊疗,实现社区糖尿病 减少并发症,并提高患者的生 部分甚至连最新指南的贯彻 规范化管理,还需着重解决以 面存在盲区,患者不遵医行

一是社区医师能力问题。 的预防、诊断、治疗、教育和 管理等方面仍然缺乏足够的专 业知识和技能。使其无法胜任

"但社区管理还是有一定 峻,就社区医师的临床管理技 病患者的薪酬一样,使得社区 落实到患者头上。"

当前,我国糖尿病患病率 风险的。"中华医学会内分泌 能和积极性而言,相当一部分 医师的积极性没有调动起来.

朱大龙指出,要落实糖尿 缺乏,糖尿病教育工作开展 为存在普遍性和长期性,患 者对社区医院医生治疗缺乏

会糖尿病学分会指南,分会也 二是体制问题。管理1个 做了大量工作,但在社区,指 糖尿病的防控工作还十分严 糖尿病患者和管理 100 个糖尿 南的落实并未到位,没有真正

如何解决?

政府支持 团队协作 全程管理

管理有一定风险挑战, 但社区 医师管理糖尿病患者是必然趋 势。在"健康中国 2030"规划 纲要等一系列糖尿病防治政策 的指导下,2017年要重点落实 年成立的厦门市糖尿病防治中 糖尿病分级诊疗,使社区医生 心,整合了所有糖尿病预防、

间还需有一个管理团队。"母 化模式。 义明指出,全国上亿糖尿病患 者只靠专科、社区医生很难管 模式在其他地区是否可行?政 是一个很好的模式,关键是需 要有约束的机制。 团队,厦门"三师共管"糖尿

心,做到"基层首诊、双向转 对来说是比较松散的联动,全 管理需要很多人员参与,保证 全国各地区糖尿病管理的不统 诊、急慢分治、上下联动"。 国许多地区都可以实现这种糖 医疗服务链上每个环节的顺利 一,这种模式、理念的不统一 经过几年的探索与建设,在厦 尿病管理模式。比如无锡,有 运行是实行现慢性病管理的保 将会给糖尿病管理带来偏差。

的健康管理师队伍,每个社区 支持,社区医师的医疗水平也 配备了糖尿病眼底、肾脏、周 较高,规范化管理糖尿病患者 围神经并发症筛查设备,目前 完全可以做到。

源,进一步探索真实世界中糖 "专科医生与社区医生中 尿病社区管理的标准化、精细

了很不错的成绩。这个模式在 在全国率先提出并实施"三师 的推广起到了支持和模范作用。 且能力有限,因此,开展慢性 职,这样才能做好糖尿病分级

的探索,糖尿病管理的"厦门 尤其令人惊喜的是,2016 模式"将对我国糖尿病防治策 中华医学会糖尿病学分

民医院纪立农教授,以及中华 理学组组长、北京大学第一医 府的支持是实现社区糖尿病规 要有一个可持续发展的机制。 范化管理的关键因素。朱大龙 首先国家要有财力的投入。其 各学会应联合起来,而不是各 介绍,在政府的支持下,厦门 次,要有充足的工作队伍,对 干各的、各自为政。要下好全 市从 10 个社区开始推广,取得 健康管理师队伍进行建设,资 国社区糖尿病管理这盘棋,政 一定程度上为糖尿病分级诊疗 区,社区的基层医务人员缺乏, 母义明指出,这种模式相 病管理工作还很困难。慢性病 诊疗工作。当下需要解决的是

母义明表示,糖尿病防 门 38个社区建立一支 350人 政府的重视,又有相应的财力 障。糖尿病的管理任重道远,

像一片药一样,每片药的剂量固 李小英表示,再经过几年 定,很规范。可以考核,这样

医学会糖尿病学分会教育与管 的重要性认识不足,参与的主 动性不高,以"我没时间去听 那么, "三师共管"这种 院郭晓蕙教授认为, 三师共管 课"等作为借口。因此, 必须

质进行认证。在全国的很多地 府、学会、专家、社区医师各

已做哪些工作?

推进分级诊疗和规范化管理。多地在行动

近几年来,南京鼓楼医 京市分级诊疗的组织框架,将 国各省市卫计委(局),组织 动(专家进社区、社区医生进 院在朱大龙的带领下,也在致 是今后分级诊疗推进工作的重 国内知名内分泌学专家在全国 名院、远程会诊等方式),提

管理模式,加强糖尿病患者的 尿病管理现状,中国医疗保健 学习交流沙龙,500场患者教 规范化管理的成功经验,探索 规范化诊疗,改善其综合代谢 国际交流促进会糖尿病分会启 育活动。预计覆盖超过1万名 具有地区特色的综合医院、社 指标的水平。"以慢性病综合 动了全国社区糖尿病规范化管 社区医生和5万名糖尿病患者。 区卫生服务机构合理分工、密 防治为突破口,逐渐构建起南 理与培训项目。分会将联合全 通过医院 – 社区帮扶行 切协作的糖尿病管理模式。

力于糖尿病分级诊疗的推进工 点和难点。"朱大龙表示。 开展 60 场社区糖尿病规范化 高我国基层医疗卫生机构糖尿 作。通过医院一社区的一体化 母义明介绍,基于当下糖 管理培训班,200场社区医生 病防治能力,推广社区糖尿病